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Za nastanek mineralov, ki jih lahko občudu-
jemo s prostim očesom, so v prvi vrsti po-
membni geološka sestava kamnin in tekton-
ski procesi, ki odprejo segretim raztopinam 
pot, po kateri prenašajo raztopljene minera-
le. Ti procesi pomagajo ustvarjati potreben 
prostor, kjer minerali pod površjem Zemlje 
lahko kristalizirajo. Ne nazadnje je za na-
stanek mineralov potreben še čas. Čeprav 
se zdi, da minerali, ki nastanejo ob vul-
kanskem izbruhu, nastanejo »hipoma«, pa 
temu ni tako. Kristali, ki imajo oblikovane 
kristalne ploskve, vidne s prostim očesom, 
rastejo počasi, včasih celo nepredstavljivo 
dolgo, morda celo milijone let.

Na območju Geoparka Karavanke so na 
površju razkrite magmatske, metamorfne, 
sedimentne in piroklastične kamnine, kar 
pomeni, da je sestava kamnin zaradi načina 
nastanka zelo raznolika. V tektonskem po-
gledu se prav na območju Geoparka Kara-
vanke stika Jadranska mikroplošča z Evra-
zijsko ploščo, kar pomeni, da je območje 
tektonsko dokaj dejavno. Poleg tega je na 
tem območju delovalo več rudnikov, med 
njimi tudi taki z več kot 1.000 metrov vi-
šinske razlike med najnižjo in najvišjo točko 
odkopa rudnih mineralov. Če pa dodamo 
še nahajališča mineralov na sekundarnem 
mestu, torej tista, ki so posledica prenosa in 
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Skupek kristalov wulfenita iz revirja Doroteja, 50 milimetrov x 35 milimetrov.  
Rudnik Mežica. Zbirka Marjetka Kardelj. Foto: Miha Jeršek.
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odlaganja zaradi površinskih tekočih vod, 
potem lahko hitro ugotovimo, da je lahko 
mineralno bogastvo Geoparka Karavanke 
zelo raznoliko.
Območje Smrekovca je z mineraloškega 
stališča zanimivo, ker je edino nahajališče 
v Sloveniji, kjer najdemo ahate z značilno 
koncentrično raščenostjo drobnozrnatega 
kremena. Posamezne geode ahata, ki so 
brezbarvne do bele, so običajno centimetr-
skih dimenzij, le redke pa dosežejo dvajset 
centimetrov. V votlinicah vulkanskih ka-
mnin najdemo kristale prehnita (kalcijevo-
-aluminijev hidrosilikat). 
V magmatskih globočninah le izjemoma 
najdemo minerale, ki bi bili zanimivi zara-
di morfoloških značilnosti, saj potrebujejo 
prostor za rast, v teh kamninah pa se zrna 

mineralov bolj ali manj enakomerno izločajo 
in zasedejo celoten prostor. Magmatska pre-
dornina dacit je razkrita v okolici Leš. In-
tenzivnemu kontrastu zeleno‒bele kamnine 
se pridružujejo do osem milimetrov veliki 
rdečkasti kristali granata. Ti so največkrat 
obdani s kristalnimi ploskvami rombskega 
dodekaedra. Manjši kristali so prozorni, 
večji pa le, če jih presvetlimo. Če bi zrasli 
še nekaj milimetrov, bi bili nedvomno dra-
guljarske kakovosti. Nekaj drugega pa so 
minerali, ki nastanejo v kasnejši fazi kri-
stalizacije, ko se segrete raztopine, še vedno 
polne mineralnih snovi, dvigajo skozi raz-
poke proti površju Zemlje. V takšnih pri-
merih nastanejo kamnine pegmatiti, v kate-
rih običajno zrastejo vsaj desetkrat, lahko pa 
tudi do stokrat večji kristali istih mineralov 
kot v fazi kristalizacije v magmatski globoč-
nini. Razloga sta vsaj dva: ti kristali ima-
jo potreben prostor in dovolj časa za svojo 
rast. Na območju Geoparka Karavanke so 
najbolj znani ravenski pegmatiti. V njih naj-
demo kristale berila, turmalinov, granatov, 
glinencev, sljude in kremena. Najbolj pre-
poznavni so dokaj veliki, lističasti kristali 
brezbarvne sljude muskovita, ki dosežejo do 
dvajset centimetrov v premeru. Poleg njih so 
v jasnem kontrastu črni kristali turmalina, 
ki pripadajo njegovemu različku šorlitu. Ti 
so lahko precej veliki, tudi do osem centi-
metrov v premeru, v dolžino pa zrastejo do 
dvajset centimetrov. Imajo značilno proga-
vost na prizemskih ploskvah, medtem ko 
so vrhovi kristalov redkeje ohranjeni. Če 
manjše kristale šorlita presvetlimo z belo 
svetlobo, ugotovimo, da so prosojni in rjav-
kasto obarvani. To je dokaz, da so minerali 
iz turmalinove skupine pogosto trdna razto-
pina vsaj dveh, včasih celo treh mineralov. 
Črni turmalini iz okolice Raven so trdna 
raztopina šorlita, ki daje mineralu črno bar-
vo, in dravita, ki je v osnovi rjav. Kristali 
berila so dokaj redki, brezbarvni do beli, 
vendar zanimivi, saj bi bili barvni različki 
tega minerala cenjeni plemeniti kamni. Po-
nekod na Strojni so bili v pegmatitih poleg 

omenjenih mineralov najdeni tudi do dva 
centimetra veliki kristali granata.
Del območja Geoparka Karavanke je bil v 
geološki preteklosti globje pod površjem, 
kot je danes. Tedaj so nastale metamorfne 
kamnine, ki so lahko vir zanimivih mine-
ralov. Ob stiku granita in tonalita je nastal 

cordieritov skrilavec. Čeprav kristali cor-
dierita niso tako popolni, kot bi si želeli, 
pomenijo določeno mineraloško posebnost. 
Največja mineraloška znamenitost z obmo-
čja Geoparka Karavanke so kristali dravita. 
Pa ne tisti, ki smo jih omenili kot del trdne 
raztopine s šorlitom v pegmatitih, temveč 

Kristali wulfenita so pogosto hemimorfni, kar pomeni, 
da sta zgornji in spodnji del kristala različno razvita, 
poleg tega pa na njih razlikujemo še leve in desne 
kristalografske like. Risba: Mirjan Žorž.

Bazalni dvojček kalcita s skalenoedrskim habitusom in wulfenit, 11 centimetrov x 9 centimetrov. Rudnik Mežica. 
Zbirka Gregor Kobler. Foto: Ciril Mlinar.
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kristali dravita v margaroditovem blestniku. 
Margarodit je  drobnokristalizirana sljuda, 
blestnik pa je metamorfna kamnina, v ka-
teri je glavni mineral prav omenjena sljuda. 
Kristali dravita so znotraj te kamnine. Prva 
omemba rjavega turmalina s tega obmo-
čja sega že v leto 1839, vendar je Gustav 
Tschermak šele leta 1884 ugotovil, da gre za 
nov različek turmalina, in ga poimenoval po 

reki Dravi. Največja najdba kristalov dravita 
je vezana na gradbena dela v naselju Črneče 
pri vasi Dobrova nedaleč od Dravograda v 
sedemdesetih letih preteklega stoletja. Tedaj 
so nahajališče obiskali številni, predvsem 
tuji zbiralci mineralov. Zato ne preseneča, 
da so najlepši in največji primerki tega mi-
nerala sedaj v dunajskem Prirodoslovnem 
muzeju in v drugih zasebnih zbirkah zunaj 

Slovenije. Nahajališče Dobrova pri Dravo-
gradu velja za locus typicus dravita in sodi 
zato v sam vrh naravne dediščine Slovenije.
Daleč po svetu so romali tudi kristali wul-
fenita iz znamenitih mežiških rudišč svinca, 
cinka in molibdena. Rudna minerala v me-
žiških rudiščih sta galenit kot najpomemb-
nejša ruda za pridobivanje svinca in sfalerit 
kot mineral za pridobivanje cinka. Sfalerit je 

drobnih kristalih, na katerih kristalnih oblik 
s prostim očesom ne prepoznamo. Galenit je 
močno oksidiran, zato le izjemoma najdemo 
primerke, na katerih so slabo razviti kubo-
oktaedrski kristali. So pa rude, v katerih sta 
omenjena minerala, lahko izjemno slikovite. 
Wulfenit je eden redkih mineralov, ki vse-
buje molibden. Zaradi njegove uporabnosti 
v letalski industriji so molibdenov koncen-

»Karo kalcit« je 
dejansko štirikratni 
bazalni dvojček, kar je 
razvidno v osrednjem 
delu kristala, v katerem 
sta dve tanki zdvojčeni 
lameli, ki sta med dvema 
večjima pridvojčenima 
kristaloma. 52 
milimetrov x 30 
milimetrov. Rudnik 
Mežica, zbirka 
Prirodoslovnega muzeja 
Slovenije. Foto: Ciril 
Mlinar.

Čokat kristal dravita in brušeni primerek, oba iz nahajališča Dobrova pri Dravogradu,  
višina kristala je 23 milimetrov. Zbirka Marjetka Kardelj. Foto: Miha Jeršek.
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trat pridobivali predvsem v času svetovnih 
vojn. Tedaj so sledili tektonskim prelomom 
in razpokam v mežiških rudiščih in dobese-
dno drobili kristale wulfenita. O njegovem 
nastanku je bilo v preteklosti veliko deljenih 
mnenj, saj je bil odgovor na vprašanje, od 
kod izvira molibden, nejasen. Vir molibdena 
bi lahko bil mineral sfalerit, ki ga vsebuje 

Kristali dravita iz Strojne imajo značilni prizmatski 
habitus in hemimorfno obliko. Risba: Mirjan Žorž.

Kristal granata v dacitu iz okolice Leš, 5 milimetrov. 
Zbirka Vilijem Podgoršek. Foto: Miha Jeršek.

Kristal anglesita  
z visokim sijajem,  
20 milimetrov x 15 milimetrov.  
Rudnik Mežica,  
zbirka Marjetka Kardelj.  
Foto: Ciril Mlinar.
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kot primes. Ko vode raztapljajo sfalerit, se 
iz njega izloči tudi molibden. Ko pride vo-
dna raztopina, obogatena z molibdenom in 
kisikom, v stik z galenitom, ki je vir svinca, 
pa se izloči netopni wulfenit, ki je svinčev 
molibdat. Wulfenit je v mineraloškem po-
gledu zanimiv zaradi izjemne raznolikosti 
kristalov. Če so v spodnjih delih mežiških 
rudišč kristali wulfenita tankoploščati, se z 
višino v rudišču vse bolj debelijo in dobiva-
jo piramidalno obliko, ki zlagoma prehaja v 
bipiramidalno. Proti vrhu pa so kristali že 
povsem bipiramidalni. Ponekod, predvsem 
pa v revirju Graben, so našli tudi igličaste 
kristale, ki so zaradi posebnih oblik edin-
stveni v svetovnem merilu. Kristali wulfeni-
ta so tudi zelo različnih barv: od brezbarv-
nih do rumenkastih, rahlo rdečkastih, rjav-
kastih, zelenkastih, pa tudi povsem belih 
ali črnih. Nimajo izrazitega sijaja, pri čemer 
so izjema le tisti s Krajcarjevega odkopa in 
najnižjih horizontov v revirju Union. Kri-
stali wulfenita so lahko prekriti z drobnimi 
belkastimi kristali kalcita. Prav kalcit pa je 
v mežiških rudiščih morfološko precej ra-
znolik. Poleg samskih kristalov so razviti 
trije tipi zdvojčenih kristalov. Med njimi 
imajo nekateri prav poseben videz. Mežiška 
rudišča so zaradi dolgoletnega rudarjenja in 
izjemne dolžine rudniških rovov ponudila 
še nekaj zanimivih najdb mineralov. Med 
njimi omenimo kristale cerusita (svinčevega 
karbonata), ki so brezbarvni do belkasti in 
imajo visok sijaj. Na pogled so jim podobni 
kristali anglesita, svinčevega sulfata, vendar 
so ti precej redkejši. Kristali descloizita so 
vedno drobni, vendar zaradi visokega sijaja 
zelo opazni. Najbolj zanimivi so tedaj, ko so 
priraščeni na rumenih kristalih wulfenita. 
Kristali sadre so običajno masivni, lahko pa 
tudi v obliki kristalov dvojčkov tipa lastovi-
čji rep, in dosežejo do trideset centimetrov 
dolžine. Hemimorfit, smithsonit in hidro-
cinkit so cinkovi minerali, ki dopolnjujejo 
pestro mineralno združbo mežiških rudišč. 
V njej le izjemoma najdemo tudi drobne 
kristale f luorita.

Karbonatne kamnine mežiških rudišč so še 
vedno izpostavljene meteornim vodam, ki 
jih raztapljajo. Ponekod se izločajo jamski 
biseri ali pa kalcitno vezivo povezuje odlo-
mljene dele kamnin, včasih tudi kamnin s 
kristali wulfenita. 
Minerali na sekundarnih mestih običajno ne 
vzbujajo prevelike pozornosti. Potoki in reke 
namreč zaradi preperevanja in erozije  odla-
gajo kamnine in z njimi minerale v skladu 
z energijo vodnega toka. Prodniki so lahko 
zelo zanimivih oblik ali pa v njih prepozna-
mo enkratno mineralno združbo. V kolikor 
pa nam prodišča ponudijo drobna zrna zla-
ta, pa so lahko zanimiva za raziskovanje. 
Primarna nahajališča so v Visokih Turah 
v Avstriji, reka Drava pa se na območju 
Geoparka Karavanke že toliko umiri, da v 
njenih prodiščih lahko najdemo posamezne 
luskice zlata. 
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Geološke značilnosti
Železnokapelske magmatske kamnine, ime-
novane tudi Centralnokaravanška magmat-
ska cona, se nahajajo v severni Sloveniji v 
močni prelomni coni Periadriatskega prelo-
ma. Slednja deli Vzhodne od Južnih Alp in 
poteka v smeri vzhod-zahod vzdolž celotne 
verige Alp, od Slovenije pa nekako do Tori-
na na severozahodu Italije, v skupni dolžini 
kar okrog 700 kilometrov. Premiki ob Peri-
adriatskem prelomu naj bi časovno potekali 
med približno 30 in 17 milijoni let. Pozneje 
so njegovo vlogo prevzeli manjši, vzporedni 
prelomi, kot sta na primer pri nas Šoštanjski 
in Savski prelom.
Železnokapelsko magmatsko cono sledimo 

iz Avstrije, južno od Pece, preko Črne na 
Koroškem do Mislinje oziroma do Labot-
skega preloma, ki poteka vzdolž zahodnega 
roba Pohorja. Ob njem je vzhodno nadalje-
vanje Periadriatskega preloma (Ljutomerski 
prelom in Balatonska linija na Madžarskem) 
premaknjeno proti jugovzhodu ter prekrito 
s sedimenti nekdanjega Panonskega morja. 
Vzdolž celotne Periadriatske cone se poja-
vljajo magmatske kamnine, globočnine, ki 
so se vtisnile v glavnem v paleogenu. Pri 
nas jih predstavljata dva vzporedna, vzdol-
žna masiva, ločena s pasom metamorfnih 
kamnin. Severni magmatski masiv, imeno-
van tudi karavanški granitni pas, je mnogo 
starejši od južnega. Nastal je na prehodu iz 
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Monzonit z značilnimi kremenovimi očesi, obrobljenimi z drobnozrnato rogovačo (quartz ocelli). Foto: M. Udovč.


